

## **РЕЦЕНЗИЯ**

**на выпускную квалификационную работу студента II курса  
магистратуры СПбГУ Ал-Хилли Фариса Ибрахима  
на тему: «Экономическая политика Ирака в начале XXI века»**

Данная работа очень актуальна: экономическая политика Ирака в начале XXI века вызывает большой интерес, т.к. на русском языке мало литературы, касающейся этой темы. Содержание работы соответствует заявленной теме выпускной квалификационной работы.

Анализ рецензируемой работы позволяет сделать вывод о том, что автором было продемонстрировано умение систематизировать собранный материал, анализировать полученные данные.

Объем магистерской диссертации составляет 55 страниц, что несколько меньше рекомендованного (70 страниц). Список использованной литературы и источников составляет 46 наименований на английском, русском и арабском языках. В оформлении списка допущены нарушения.

ВКР на тему «Экономическая политика Ирака в начале XXI века» состоит из четырех частей. В первой части дается характеристика развития экономики Республики Ирак в XXI веке. На наш взгляд, анализ является весьма поверхностным, а период после 2004 г. практически никак не отражен.

Вторая часть посвящена характеристике перспектив развития отдельных секторов экономики, в том числе сельского хозяйства, финансового сектора и банковской системы, нефтегазового сектора, транспорта и инфраструктуры. Следует отметить, что статистические данные, на которых основан анализ, в ряде случаев устарели, что не всегда позволяет автору сделать обоснованные выводы о состоянии дел в настоящее время. Вместе с тем раздел, посвященный состоянию нефтяного сектора Ирака в достаточной мере информативен, и дает представление о положении дел в этой отрасли.

Третья часть посвящена анализу основных показателей экономического состояния Республики Ирак. В ней на основе многочисленных статистических данных за период 2006-2015 гг. дается характеристика развития экономики Ирака. Привлечение этих данных для анализа можно поставить в заслугу автора. Очевидно, что их поиск и перевод потребовали значительного времени. Однако,

на наш взгляд, анализ является неполным. Следовало бы более глубоко проанализировать основные показатели и продемонстрировать их взаимосвязь. Например, объемов импорта, экспорта и внешнеторгового баланса и др.

И, наконец, четвертая часть посвящена перспективам развития нефтегазового сектора, причем особое внимание уделено особенностям деятельности иностранных (в том числе и российских) нефтедобывающих компаний.

На наш взгляд, более логичным было бы рассмотрение основных экономических показателей во второй части, а перспектив развития отдельных отраслей – в третьей.

Имеются и другие недостатки: небрежность в оформлении работы, путаница с номерами рисунков (стр. 25,26,30,31).

Однако, несмотря на отмеченные недостатки, диссертационное исследование Ал-Хилли Фариса Ибрахима на тему: «Экономическая политика Ирака в начале XXI века» является самостоятельной, интересной работой, посвященной малоизученной в настоящее время проблеме, соответствующей требованиям, предъявляемым к такого рода работам, и, в случае успешной защиты, может быть оценена на «хорошо».

Рецензент



кандидат исторических наук,  
Начальник Научно-исследовательского отдела  
Санкт-Петербургского научного центра РАН  
Е.А. Иванова

Подпись руки Ивановой Е.А. заверяю  
виз. специалиста СПбНЦ РАН Тюринова И.А.

